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[Pro Beispiel 2 Punkte; insgesamt wenigstens 8 Punkte.]

1. Ein Produzent bezieht bestimmte Komponenten zu gleichen Teilen von zwei Her-
stellern A und B. Die Komponenten von A sind mit Wahrscheinlichkeit 0.03 defekt,
diejenigen von B mit 0.05. Bei einer Lieferung, bestehend aus 10 Komponenten, ist
nicht mehr bekannt, von wem sie stammt. Mit welcher Wahrscheinlichkeit stammt
sie von A, wenn alle 10 Komponenten in Ordnung sind?

Hinweis: Bayes’sche Formel.

2. Fiir die stochastische Gréfie X gilt W{X = 0} = 0.5. Der Rest der Wahrscheinlich-
~ keit ist im Intervall (0,10] stetig uniform verteilt. Ermitteln und zeichnen Sie die
Verteilungsfunktion und bestimmen Sie W{X > 5}.

3. Bestimmen Sie fiir die sG X von Beispiel 2 den Mittelwert und die Varianz.

4. Wenn die Seitenldnge eines Wiirfels eine auf dem Intervall [0, 5] stetig uniform ver-
teilte sG X ist, welches Volumen kann man erwarten?

Hinweis: Satz vom unbewuften Statistiker.

5. Ein Seriensystem besteht aus 6 Komponenten. Die Lebensdauern der Komponenten
folgen unabhéngigen Exponentialverteilungen mit Mittelwert 2 [Jahre]. Ermitteln Sie
die Verteilungsfunktion, die Dichte, den Mittelwert und den Median der Lebensdauer

des Systems. \ ", )
sl 2
6. Die folgenden Werte sind Beobachtungen einer poissonverteilten sG X ~ Py:

1 3 2 3 06 2 4 4

Bestimmen Sie den plausiblen Schitzwert 8 von 6 (mit Herleitung). Ermitteln Sie
auf Basis von § einen Schétzwert fiir W{X > 2}.



7. Die folgenden Beobachtungen stammen von einer Normalverteilung N (p,02):
v 194202« 193 0 15.0° 7183201 7191 174 180

Bestimmen Sie ein 95% Konfidenzintervall fiir .

8. Stammen die folgenden 100 Beobachtungen aus einer Verteilung auf {1,2,3,4} mit
den Wahrscheinlichkeiten:

o : MiEane BB gateon 1

Hiufigkeit | 54 | 15 | 22 | 9

Nehmen Sie den Chiquadrat-Anpassungstest (mit o = 5%).

Extrapunkt: Bei Durchfithrung des Tests mittels R:
chisq.test(c(54,15,22,9), p=c(9,3,3,1)/16)

bekommt man einen p—-Wert von 0.4552. Wie ist dieser Wert zu interpretieren?

Bitte beachten: Schreiben Sie a 1 1 e Rechenschritte und Zwischen-
ergebnise auf die beiliegenden Blitter. Lediglich hingeschriebene Er-
gebnisse — auch wenn sie richtig sein sollten — werden nicht gewertet!
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